

## 回顾2017

2017年1月中中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,《意见》从建设社会主义强国、增强国家软实力,进而实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,阐述了保护中华传统文化的重要性。10月份在北京隆重召开的党的第十九次全国代表大会上,坚定文化自信成为文化建设内容中的关键词,十九大报告提出了新时代文化建设的基本方略。

曲艺艺术作为中华优秀传统文化的内容之一,自然也是此传承发展工程的重要组成部分。本年度中国曲艺整体的创演活动,在贯彻落实政府层面的相关政策、主管部门的大力扶持和广大曲艺从业者的积极实践中,开展得有声有色,丰富多彩。

## 相声仍是曲艺的“排头兵”

2017年的央视春晚中姜昆以花甲之年再登春晚舞台,与戴志诚合说了一段《新虎口遐想》,反响格外强烈。这段相声既承袭了30年前的经典相声《虎口遐想》的讽刺批判精神,又具有较强的时代气息,反映出创作者对“相声与时代”这一命题的深度挖掘和艺术创作的自觉。同样是荒诞的前提,但关涉现实的力度和深度则有所深入。与此同时,由刘俊杰、张尧在天津电视台春晚节目中表演的相声《躲不开》,由凡人琐事引发人们关于生活世象人情世故的多重思考,亦受到观众和专家的一致好评。两段相声的共同点是:以严谨的创作态度,遵循相声独有的创作手法,讲究起承转合,注重情绪节奏,有人物的心理进程和性格脉络,不随意堆砌网络语汇,不任意游离于主题之外。换句话说,这是并不“新潮”的“传统”相声,是对当前众多脱口秀式的、主题涣散、毫无章法的“伪相声”的一次拨乱反正。

因此,春晚之后,结合这两段新相声所引起的轰动效应,业内外就如何坚守相声创演的艺术规律、保持曲艺艺术的说唱传统等议题展开了热烈讨论。人们欢迎《新虎口遐想》这样的讽刺相声,关注社会生活,回应大众呼声,不避锋芒,敢说敢讲,有着饱满的精气神和喜剧性幽默,令人捧腹之余还有所回味。而针对前一种将传统经典作品碎片化处理的趋势,有学者直言:“相声从哪来的,必须还要回到哪去。”“经典的传统相声段子也是传统文化的精髓所在。我们不能将它们遗弃或者推到边缘化,令其逐步消失在舞台上”。

2017年5月24日,举世瞩目的“一带一路”国际合作高峰论坛在北京隆重召开,就在论坛开幕式的致辞中,习近平总书记提到在北京能够欣赏到“中国传统的京剧和相声”。这是“相声”两个字头第一次出现在如此高规格的正式国际场合,令所有曲艺人欢欣鼓舞群情振奋。首都曲艺界的部分代表随即召开了以“传播正能量,说好新相声”为主题的座谈会,并结合当前曲艺艺术尤其是相声的发展现状,建言献策。

可以说,由相声创演的得失进而引发的关于曲艺艺术如何更好地传承与发展的议题这些年一直不曾中断过,而青年相声人才的频频亮相则为此议题提供了生动的注脚。

“马季杯”首届全国大学生相声展演9月在天津宝坻成功举办,为打造校园文化,推进曲艺艺术进入高等教育体系营造了浓厚氛围;始终以“传承与创新”为核心主题的第八届天津相声节于9月20日至25日在天津谦祥益文苑如期举办,来自全国各地的民营相声团体联合部分国有大型院团共百余相声演员欢聚一堂,交流展演,集中展示了青年相声队伍一年来的进步与风采;已经成功举办了八届的北京青年相声节11月汇聚了来自12个省区市的34对相声演员,通过比赛、展演、培训、下基层慰问演出等多种形式,大家相互交流切磋相声创演的心得体会,聆听专家评委的现场指导,名师高徒专场演出、网络现场直播以及相声小剧场负责人研讨会等活动令本届相声节更为引人关注。此外,非京津地区举办的如9月大连的第九届“西岗杯”全国相声新人新作推选活动、10月—12月上海的“笑动魔都”世界全国青年相声文化艺术节等活动,亦在青年观众群体中引起热议,促进了南北曲艺的交流与交融,为青年相声人才提供了更多展示的舞台。相声《假如没有这条路》《名扬天下》《梦想清单》《微微一信》等本年度涌现出的优秀作品立意新颖、表演清新,体现出当代青年在相声传承与创新方面的努力与探索。

## 全国性展演的示范作用

2017年11月10日—15日,由文化部、福建省人民政府主办的全国曲艺、木偶剧、皮影戏优秀剧(节)目展演在福建



相声《新虎口遐想》



长子鼓书《腊月天儿》



相声剧《子曰》

晋江举办,其中经过认真遴选,有60个曲艺节目参加了展演。如此高规格的集中展演,在整个曲艺行业内亦引起了强烈的反响,既是业内人士相互切磋、竞技交流的舞台,同时也为老百姓提供了集中欣赏优秀曲艺作品的难得机会,还有很重要的一点,这次展演活动将会在行业内起到一定的示范作用。

一段时期以来,曲艺创演活动中存在的一些误区和问题始终没有得到有效的改善。比如有的节目语言过于直白,只是简单地图解政治,堆砌标语口号,虽然起到了一定的宣传教育作用,但缺乏艺术性的表达;有的节目则存在着过度创新的倾向,歌舞化、戏剧化、舞美化的痕迹较重,这些所谓的“创新”,不仅没有展示出曲艺艺术所具有的特点和魅力,而且很大程度上造成了资源浪费,观众也并不认同。这种脱离曲艺本体特征的盲目创新,从本质上说就是缺乏文化自信、艺术自信的表现。

经过严格筛选,优中选优,这次参加展演的60多个节目总体来说反映了近些年曲艺创演的整体实力,尽管其中仍有个别节目存在着诸如“音乐化”创作、“戏剧化”创作、“方言”的去留这些关于“曲艺本体的保留与改进”的争议问题,但大部分节目还是具有较高的艺术水准,形式多样,各具特点,具有一定代表性的。例如长子鼓书《腊月天儿》,接地气的语言,朴实的唱腔,虽然唱的只是民俗民情,传递的却是国泰民安、吉祥和谐的时代主题;而像乐亭大鼓《双锁山》、弹词开篇《闻鸡起舞》,都是在继承传统的基础上又有所创新;再有如关中曲子《沙海情话》的浪漫主义文学创作手法,苏州弹词《一串

河豚籽》《西厢·回柬》双声部的艺术处理手法,等等,都相当时尚。希望通过这次展演传递给广大曲艺从业者一种明确的信息,那就是:什么才是老百姓需要的真正的优秀曲艺作品,怎样才能明确思路,找准方向,不茫然,不盲从,坚持做到“不忘本来,吸收外来,面向未来”。

据不完全统计,本年度,由中国曲协主办的全国性曲艺展演活动大致还有:5月深圳的第四届“南山杯”全国曲艺新人新作展演,7月平顶山的第二届河南坠子大会,9月蒙城的第八届中部六省曲艺展演,9月北京的2017全国曲艺相声新作展演和“说唱中国梦 喜迎十九大”全国优秀曲艺节目展演,12月北京的第五届全国相声小品优秀节目展演等,“中华曲艺海外行”系列演出活动——巴黎中国曲艺节十周年展演、德国中国曲艺五周年纪念演出等,充分彰显了曲艺“地道中国味”自信讲述中国故事的艺术特长与久远魅力。

## 曲种发展依然“冷热不均”

中国曲艺有着数百个品种,但不同地区不同曲种的传承发展状况却差异明显,既有相声、快板书这些易于普及的曲种在全国各地生根开花,也有一些地域性较强的濒危曲种由于鲜有人问津而几乎自生自灭。同时,业内普遍存在的重形式轻内容、重短段轻长篇、重表演轻创作、重技术轻艺术、重演员轻伴奏、重数量轻质量、重包装轻内涵、重宣传轻实干,等等,成为制约曲艺繁荣和兴盛的主要问题。

由中国艺术研究院曲艺研究所、中国说唱文艺学会和浙

江省文化厅联合主办,旨在“探讨曲艺传承发展之道,激发曲艺创作表演活力”的首届“中国浙江·全国曲艺传承发展论坛及观摩曲艺交流展演”暨“中国浙江(杭州)全国曲艺大书(评书评话)传承发展论坛及观摩交流展演”活动于5月11—16日在杭州举办。与观众相对熟悉的评书短段相比,“以长篇和说表为基本节目形态及艺术表演范式的曲艺大书(评书评话),极少在当下受到应有的关注;许多对曲艺以简驭繁‘简便’特质的片面性理解和‘轻骑兵’式快捷作用的庸俗化认识,以及所带来的大量急功近利的‘短平快’式创演,使曲艺的发展存在着碎片化的偏向,亟待采取相关措施,切实加以引导和矫正。”该活动则以“名家示范”“传承中坚”“新秀展示”等专场演出的形式,荟萃了北京评书、湖北评书、四川评书、苏州评话、扬州评话、福州评话、杭州评话、宁波评话、绍兴评话和闽南讲古等多个曲种的代表性演员及经典节目,观摩和研讨并举,学术与艺术互动,堪称全国性的曲艺盛会,在业内外反响强烈。

此外,9月为纪念“北京评书·宣南书馆”成立十周年暨首届“宣南书荟”系列活动,尤以全国中青年评书评话名家会书和“北京评书·四世同堂”传承成果汇报演出最受关注;继5月30日端午节当晚在北京长安大戏院上演的全堂八角鼓专场出现一票难求的火爆场面后,同样由北京集贤弘艺文化中心策划组织的全堂八角鼓于12月10—12日在北京天桥剧场上演,全堂八角鼓这一非遗项目的传承保护成果得以全面展示;入选2016国家艺术基金跨界融合资助项目的章回鼓书《古城暗战》于本年度完成了百余场演出,而9月北京的2017京津冀北方鼓曲巡演首演,11月天津的首届“京津冀家庭戏曲大赛”、12月天津的第三届“和平杯”曲艺票友邀请赛等活动均在一定范围内增强了曲艺(特别是相对处于弱势的鼓曲艺术)在群众中的影响力。

福州评话《风雨苍霞人》、苏州评话《战马赤兔》、单弦《母女情深》、谐剧《苦嵩妹妹》、二人转《龙蚌情》等新创演的节目,在保持曲种本体特色的基础上均有不同程度的创新,均在本年度各级别的曲艺赛事中获得了奖项,颇受好评。

## 纪念先贤引发思考

本年度,又有四川评书大家徐勍、相声名家唐杰忠、苏州评话表演艺术家金声伯、快板书表演艺术家梁厚民、单弦表演艺术家阚泽良等几位德高望重的曲艺前辈相继辞世,令人扼腕之余,也让我们更加感受到曲艺传承发展所面临的严峻现实问题。

2017年是数位曲艺大师的百年诞辰,纪念快板书大师李润杰先生诞辰100周年、纪念苏州评弹一代大师蒋月泉先生诞辰100周年、纪念相声大师侯宝林先生诞辰100周年以及纪念著名京韵大鼓表演艺术家、教育家良小楼先生诞辰110周年等纪念活动陆续在各地举办,甚至一些民营曲艺团体亦自发举办纪念演出,充分体现了曲艺界人士对前辈大师的崇敬缅怀之情。

在上述这些纪念演出中,由大师们曾经演绎过的经典曲目被再次唱响,后学者与新老观众均沉浸在大师们曾经用心血和才华创造的高妙的艺术氛围中。可以说,正是有一代代优秀曲艺艺术家的承上启下继往开来,才有了曲艺艺术的薪火相传,生生不息。前辈的高峰固然难以逾越,但前辈留给我们的宝贵财富却不容忽视,尤其是他们处理继承与创新这对辩证关系时的游刃有余和精准适度。不过,综观这些纪念演出的整体舞台呈现,不免也有遗憾和争议,譬如纪念蒋月泉先生的专场演出中,几乎全部采用的是现场还音,过实的舞美设计,过响的电声乐队伴奏,尽管追思的情绪浓烈饱满,但最能体现“蒋调”之说、唱功力的特征却被大大削弱,无疑,这样的“纪念”与大师的艺术成就和理想相去甚远。

## 曲艺小剧场的新态势

历经市场的淘洗,本年度的曲艺小剧场呈现出新的态势,一些运营正常且在当地颇有影响和号召力的相声小剧场,除了日常性的业务演出,还纷纷排演相声剧,如上海田耘社的《子曰》、天津谦祥益文苑的《后台之何去何从》等,面向社会各阶层举办有针对性的曲艺培训班,参与政府公共文化配送项目,投资拍摄大电影,如嘻哈包袱铺的《兄弟,别闹》、德云社的《我要幸福》等,影响日益扩大,在文化演出领域占有的市场份额亦随之不断增长。

下半年,由中国曲协主办的首期全国曲艺自由职业者优秀人才培训班,2017年“通州杯”全国曲艺小剧场新作研讨会议以及全国曲艺表演场所协作发展联盟的正式成立等一系列卓有成效、影响广泛的活动,必将会在引导鼓励曲艺创作、发掘培养曲艺新秀、推动曲艺创新发展等方面起到积极的推动促进作用。

此外,本年度曲艺在学术理论、教育传播、行风建设、人才培养、深入基层服务群众等诸多方面均有较为显著的成果。



纪录片《创新中国》由中央电视台、中共深圳市委宣传部联合出品,中央电视台纪录频道、深圳广播电影电视集团联合摄制,央视纪录国际传媒有限公司承制,全片共分6集,每集50分钟,聚焦信息、能源、制造、生命、空海等深具影响的领域,以宏大的国际视野探寻中国的创新成长以及由此引领的世界影响。

纪录片《创新中国》,是世界首部利用人工智能模拟人声完成配音的大型纪录片,已故我国知名播音员李易的声音在信息技术的支持下得以“重现”。

该片涉及了大量的最新科研成就,比如光量子计

算机、中国空间站计划、智能制造,它们也许在新闻热点中曾经出现,但背后的细节却鲜为人知,还有一些人们知之不详的重大科技进步,比如世界最清洁的火力发电厂、神奇的基因编辑技术、能看清微观世界的上海光源、世界首例3D打印距骨植入手术……所有这些故事,都涉及大量的科学技术信息,如何将尖端、专业的科技知识转化为趣味盎然的表达,对创作人员来说是巨大的挑战。制片人刘颖

透露,这部纪录片显得颇有些“另类”,它把科学和艺术结合起来,试图打通这两个看起来完全相异的领域,让人们从中获得更为完整和丰富的体验,这是一次大胆的尝试。“创新,并不像人们想象的那么激动人心。”总导演史岩说,“我们通过制作《创新中国》,更深刻地体会到了创新者的艰辛。有时候,坚持比创意更重要。科技领域的故事并非人们认为的那样平淡而刻板,恰恰相反,它们都是纪录片最好的题材。我们希望有更多的年轻导演关注这个领域,去拍摄和展现当代中国的创新故事”。(任晶晶)

## 首届中国作家书画展、中国作家手稿手札展在京举行

首届中国作家书画展、中国作家手稿手札展1月19日在中华世纪坛艺术馆举行。展览由中国作家书画院、北京华影会书画院主办,华影传媒有限公司、华影艺术馆协办,汇聚了当代知名作家的书画、手稿、手札作品500多件。展览展出了马识途、梁上泉、邵华泽、李瑛、王巨才、高洪波、旭宇、廖奔、贾平凹、唐浩明、白描、叶梅、廖红球、王宗仁、关仁山、何申、孟晓云、程步涛、冯秋子、邱华栋、王祥夫、荆歌、崔曼莉、付秀莹等老中青作家、诗人的300余件书画作品,其

中12位作者分别荣获优秀书法作品奖和优秀美术作品奖。

手稿、手札由组委会向部分知名作家、学者特约,具有原创性和艺术性。

本次展览展出的作品,思想性强,文献价值大,是能够

阅读也可以观赏的复合型艺术品。当代作家、书画家的共

同处便是文墨兼优,他们深邃的文辞与技巧、纯熟的毛笔书

写和绘画,是中国知识分子独有的精神呈现。

(孟文)

## 青海唐卡绘画艺术精品在京展出

1月17日,“雪域丹青·匠心筑梦——青海唐卡绘画艺术精品展”在北京中国美术馆开幕。

展览以热贡唐卡为重点,共展出精品手绘唐卡48幅。这些作品出自青海的西宁市、玉树藏族自治州、果洛藏族自治州、海南藏族自治州、海北藏族自治州的老中青三代31位艺术家之手,类别包括彩绘唐卡、红唐卡、黑唐卡、金唐卡等,既有传统题材,又有现代生活的新内容,呈现了青海唐卡绘画艺术的新面貌。

据介绍,近年来,青海省委、省政府高度重视唐卡艺术

的传承保护和开发利用,唐卡艺术和唐卡产业得到快速发展。主办方表示,举办此次展览,旨在进一步弘扬和传承优秀民族文化,增强文化自信,促进文化产业发展,为中华民族大家庭的文化繁荣兴盛作出新的贡献。

本次展览由中共青海省委宣传部、中国美术馆、青海省文化和新闻出版厅共同主办。展览同期,青海大型原创民族舞剧《唐卡》于1月17日至18日在北京保利剧院上演。

(黄尚恩)